



СОКРОВИЩА СЕВЕРА

На территории Российской Федерации проживает более 40 коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Уникальная культура, быт, уклад коренных народов Севера, является неотъемлемой частью духовного наследия многонациональной России. В настоящее время коренным малочисленным народам все сложнее придерживаться традиционного уклада жизни и сохранять национальную и культурную идентичность.

Сохранение и поддержка коренных народов — одна из актуальных проблем мирового масштаба на сегодняшний день. Ее важность подчеркивается многими международными документами, принятыми такими организациями, как ООН, ЮНЕСКО и др.

Сахалинская область — многонациональный регион, историческая родина проживания коренных малочисленных народов Севера (КМНС) — около 4 тыс. представителей, относящихся к четырем основным этническим группам: нивхи, уильта (ороки), эвенки и нанайцы. У каждого народа есть свои культурные традиции, которые чтят и передают из поколения в поколения.

Народные традиции, будучи значимыми элементами региональной культуры, представляют собой уникальную возможность освоения культурного наследия страны и региона, позволяют раскрыть самобытность каждого народа и формировать у подрастающего поколения образа России как многонационального государства.

Сотрудничество представителей различных наций и этнических групп на ежегодной выставке-ярмарке «Сокровища Севера. Мастера и художники России» способствует взаимопроникновению и взаимообогащению культур народов российского Севера. Обмен опытом среди мастеров декоративно-прикладного искусства, в свою очередь, придает изделиям северных умельцев дополнительный колорит и особую выразительность. Демонстрация достижений северных регионов в области экономического, социального и культурного развития, включая уникальные образцы традиционных видов деятельности общин коренных малочисленных народов Севера, важна и социально значима.

В 2021 году оператор проекта «Сахалин-2» совместно с партнерами и с вовлечением широкого круга заинтересованных сторон организовали и



провели различные мероприятия на полях XVI Международной выставки-ярмарки «Сокровища Севера. Мастера и художники России» для популяризации культурного и языкового наследия КМНС среди жителей и гостей столицы Российской Федерации: оформление экспозиционного стенда «Сказки Сахалина», презентация первого графического романа на основе нивхского эпоса «Тугун. Победитель двух солнц», выставка работ – предметов декоративно-прикладного творчества, быта и обрядовых изделий мастеров ДПИ, выпуск полиграфической и сувенирной промпродукции в стилистике коренных народов под авторством их представителей, культурно-просветительская программа для разных целевых аудиторий и возрастных групп, которая включала экскурсии по экспозиции, проведение мастер-классов, коллекцию современной национальной одежды с нивхскими и уильтинскими орнаментами, дегустацию блюд национальной кухни, концертную программу Этнокультурного центра «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») и др.

Проект способствует реализации целей и задач **Национального проекта «Культура»**.

Проект направлен на достижение **Цели в области устойчивого развития:**

Цель 10: Сокращение неравенства внутри стран и между ними



Цель 11: Обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и экологической устойчивости городов и населенных пунктов



Цель 17: Партнерство в интересах устойчивого развития



Цели и задачи проекта

Цели: Сохранение, развитие и популяризация культурного и языкового наследия КМНС Сахалинской области среди широкой группы заинтересованных сторон. Формирование образа России как многонационального государства среди населения всех возрастов. Развитие уважения к культурам других народов. Повышение социальной актуальности и привлекательности местных культурных ресурсов.

Задачи:

- Взаимодействие с заинтересованными сторонами из числа коренных народов Севера, а также с другими группами стейкхолдеров, работающих в этой сфере в качестве благополучателей и партнеров проекта.



- Вовлечение широкого круга общественных и научно-исследовательских организаций, экспертов, заинтересованных сторон в реализацию творческих проектов, направленных на укрепление российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации, включая мероприятия, направленные на сохранение, популяризацию языков и культуры коренных народов

Сахалинской области, их уникальных традиционных художественных промыслов и ремесел.

- Разработка и реализация инициатив, направленных на сохранение и развитие культурного и исторического образования, включая проведение мастер-классов, конкурсов и др.
- Содействие развитию национальных промыслов КМНС Сахалинской области, поддержка мастеров декоративно-прикладного творчества и художников КМНС островного региона.
- Популяризация национальных кулинарных традиций КМНС.
- Публикация и широкое распространение книг на языках коренных народов Сахалинской области и сувенирной продукции в стилистике коренных народов под авторством их представителей.



Сроки реализации: 2021 г.

Для реализации проекта был разработан и организован цикл культурно-просветительских и образовательных мероприятий для разных целевых аудиторий и возрастных групп:

- Подготовлен экспозиционный стенд Сахалинской области «Сказки Сахалина», художественным решением которого стало использование колоритных иллюстраций на сюжеты из фольклора нивхов, уйльта, эвенков и нанайцев, вошедшие в книгу с одноименным названием, изданную компанией. Помогая погрузиться в философию и мир творчества коренных этносов, он стал местом для знакомства с национальной литературой или просмотра тематических мультфильмов и видеороликов. Кроме того, на «страницах» экспозиции состоялись интерактивные занятия под руководством известных сахалинских мастеров и различная культурно-просветительская программа для разновозрастной аудитории.



Победитель двух солнц» - графический роман по мотивам легенд и сказаний нивхов. Впервые героями этого жанра стали нивхи, коренные жители Сахалина. Издание рассказывает увлекательную историю любви и приключений, созданную на основе нивхского фольклора, не только при помощи графики, но и посредством красочных описаний и живых диалогов, что является новым шагом в развитии всего жанра. Презентация книги состоялась в г. Южно-Сахалинске и на полях выставки «Сокровища Севера – 2021».

- На выставке были представлены предметы декоративно-прикладного искусства КМНС Сахалинской области.
- Поддержка проведения тематического фестиваля «Мать Земля. Коренные народы. Мясо — Молоко». Участники фестиваля представили на суд жюри национальные блюда и напитки коренных народов Севера, рассказали о способах их приготовления и употребления, о том, какое место они занимают в традиционной культуре и какую пользу для здоровья приносят.

- Проведение ежедневных экскурсий по экспозиционному стенду в сопровождении с интерактивными занятиями, мастер-классами народных мастеров декоративно-прикладного искусства КМНС (работа с берестой, рыбьей кожей, национальная вышивка, сувенирная продукция и др.), знакомство с предметами быта, национальной литературой, просмотр тематических мультфильмов и видеороликов и др.
- Представление национальной кухни КМНС островного региона и проведение мастер-классов.

Проект направлен на: жителей и гостей г. Москва (все возрастные группы); коренные малочисленные народы РФ; мастеров декоративно-прикладного искусства; учреждения образования и культуры; некоммерческие организации, учреждения, деятельность которых направлена на развитие и продвижение культуры, истории и краеведения, как мультикультурного сообщества, в том числе на развитие этнотуризма; профессиональные сообщества (фотографы, художники, экологи, путешественники, краеведы); экспертов и научное сообщество.

Результаты

Все мероприятия в рамках проекта реализованы в партнерстве и с вовлечением некоммерческих организаций и других заинтересованных сторон, и направлены на укрепление российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов России, включая мероприятия, направленные на сохранение и популяризацию культуры и языков коренных народов Сахалинской области, их уникальных традиционных художественных промыслов и ремесел:

- Более 3500 человек приняли непосредственное участие в мероприятиях проекта.
- Подготовлено и создано уникальное издание на основе нивхского фольклора «Тугун. Победитель двух солнц», позволивший коренным жителям Сахалина – нивхам – впервые в истории стать героями графического романа.
- Более 45 культурно-просветительских программ/мероприятий для разных целевых аудиторий и возрастных групп организовано в рамках проведения выставочного проекта (выставка работ – предметов декоративно-прикладного творчества, быта и обрядовых изделий мастеров КМНС, экскурсии по экспозиции, мастер-классы, дефиле коллекции современной национальной одежды с нивхскими и уильтинскими орнаментами, дегустация блюд национальной кухни, концертная программа Этнокультурного центра «Люди Ых миф» («Люди Сахалина»), знакомство с национальной литературой и просмотр тематических мультфильмов и видеороликов) и др.
- Более 10 мастеров и художников ДПИ Сахалина провели мастер-классы по прикладному искусству и промыслам КМНС, интерактивные занятия и пр.
- Более 100 человек приняли участие в презентации книги «Тугун. Победитель двух солнц». Более 300 книг переданы всем участникам презентации, в регионы



традиционного проживания коренных малочисленных народов России, посетителям экспозиционного стенда, Институт народов севера РГПУ им. А.И. Герцена.

- Этнокультурный центр «Люди Ых миф» («Люди Сахалина») занял I место в музыкально-песенном и танцевальном конкурсе в номинации «Театральное представление».
- В номинации «Лучший современный костюм с этническими элементами (летняя коллекция)» I место на фестивале «Полярный стиль», являющемся частью насыщенной культурной программы международной выставки-ярмарки «Сокровища севера. Мастера и художники России-2021».
- 9 мастеров декоративно-прикладного искусства коренных народов удостоились высоких наград, среди которых дипломы за I, II и III места и специальные призы в различных номинациях: «Лучшее произведение национального народного искусства», «Национальная кухня», «Изделия сувенирного промысла», «Резьба и роспись по дереву» и др.
- В состязании на «Лучшую региональную экспозицию» стенд сахалинской делегации «Сказки Сахалина» занял II место.
- Более 1000 участников проекта получили печатаную и сувенирную продукцию на языках коренных народов или в стилистике коренных малочисленных народов Севера под авторством их представителей КМНС.
- Продукция проекта используется в образовательных и культурных учреждениях в рамках изучения родных языков, культуры, краеведения, этнографии, литературы народов Севера.
- Положительные отзывы участников и гостей из разных городов РФ, посетивших выставочный проект.

Планы дальнейшего развития

В компании тема сохранения культуры и языков КМНС – одна из ключевых в сфере социальных инвестиций. Неизменно следуя концепции «сохраняем – развиваем – продвигаем» оператор проекта «Сахалин-2» и в краткосрочном, и долгосрочном плане совместно с партнерами продолжат работу по охране и популяризации нематериального культурного наследия КМНС Сахалинской области.

2022 год в Российской Федерации объявлен Годом культурного наследия народов России.

Генеральная Ассамблея ООН провозгласила период с 2022 по 2032 год Международным десятилетием языков коренных народов мира. Компания вошла в состав Национального оргкомитета по подготовке и проведению в Российской Федерации Международного десятилетия языков коренных народов. «Сахалинская Энергия» запланировала серию различных проектов для реализации, посвященных языкам и культуре коренных малочисленных народов России, в том числе инициированных НКО и представителями коренных народов. Включая участие в XVII Международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера. Мастера и художники России 2022» в партнерстве и с вовлечением некоммерческих организаций и представителей КМНС островного региона.

